GRUNDWISSENTEST 2018 im FACH MATHEMATIK

FUR DIE JAHRGANGSSTUFE 9 WAHLPFLICHTFACHERGRUPPE II/11l1 DER REALSCHULE
(ARBEITSZEIT: 45 MINUTEN)

NAME:
KLasse: 9

PUNKTE: /23 NOTE:

Lose die Klammern auf und fasse so weit wie moglich zusammen (G = Q).

a) %x-(4x—3):

b) (2x-7)-(1-3x) =

/1

/1

Bei den zwei oberen Termen ( xe Q) soll ausgeklammert werden.
Ordne diesen die entsprechenden unteren Terme durch Verbinden der Ké&stchen zu.

0,5x2—x+3 3x2+4,5x+3

0,5(x2—-2x+1,5)|0,5(x2—2x +6) 3(x2+1,5x) [3(x2+1,5x +1)

In einem blickdichten S&ckchen befinden sich drei gleichartige Kugeln: eine rote, eine gelbe und
eine blaue Kugel. Dieter nimmt die drei Kugeln einzeln heraus, ohne sie jeweils zurtickzulegen.
Wie grol? ist die Wahrscheinlichkeit, dass die gelbe Kugel als zweite gezogen wird?

Die Wahrscheinlichkeit betragt

Welche der folgenden Aussagen sind flr jede beliebige Belegung von a (a € Q) wahr?

Kreuze die beiden wahren Aussagen an.
Ua+a+a=ad Q -2-(a-1)=-2a+2 U 3,5-0,5a=3a U 3a-a=2a

An einem Wintertag braucht der Hausmeister 8,0 kg Sand zum Streuen der Zufahrt zum Schulhaus.
Der Flacheninhalt der Zufahrt betragt 200 m2. AnschlieBend mdchte er den rechteckigen Schulhof
mit einer L&nge von 35 m und einer Breite von 10 m in gleicher Weise streuen.

Wie viel Sand (in kg) braucht er dafur?
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Gib das WinkelmaR a des gleichschenkligen Dreiecks ABC C
mit AC = BC an, wenn gilt: y = 4.

A B

Die Skizze ist nicht maRtreu.

Fur das gleichschenklige Trapez PQRS gilt:
< QPS =70°, [PQ] || [RS], PS = 3cm.
Ergénze die Zeichnung zum
gleichschenkligen Trapez PQRS.

P Q

Der Punkt M (20|1) ist der Mittelpunkt der Strecke [AB] mit A (2|5) und B (x|—3). Gib die
x-Koordinate des Punktes B an.
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Bei einer Umfrage &uRerte jeder flinfte Befragte, er sei mit seiner Berufswahl zufrieden. Das waren
80 Personen.

360 Personen gaben bei der gleichen Umfrage an, sie wiirden sich ein hoheres Gehalt wiinschen.
Wie viel Prozent der Befragten wiinschen sich ein hoheres Gehalt?

*******************************************************************************************************************

‘%‘dek Béfragtén WUhsCheh si‘ch ‘eiri h("jhe‘res‘Géha‘It. |

Zwei der folgenden quadratischen Terme (G = @) haben fiir x = 2 ein Maximum oder ein

Minimum mit dem Wert 7.
Kreuze die beiden Terme an.

QO T(X)=-2(x-2)°+7 O T(x)=3(x-2)*+7

QTX) =-(x-7)*+2 Q T(x)=2x*+7
Die Punkte A und B sind Eckpunkte des ‘A
gleichschenkligen Dreiecks ABC mit der B.

Basis [AB].

Der Punkt C dieses Dreiecks liegt auf der
Geraden g.

Ermittle den Eckpunkt C.
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Setze so in die Lucken ein, dass dquivalente Terme entstehen (G = Q).

(X + ) = +12X +

Verbinde die Bruchgleichung mit der passenden Definitionsmenge (G =Q).

1
X—3

X
2

D=0\{0;3}) [Dp=@ | [D=0\{0}} [D=0Q\{3}] |D={0;3}]

Bestimme die Losungsmenge IL der Bruchgleichung ﬁ:% mit G=Q, D= Q\{-0,5}.
X +

********************************************************************************************************************

Im Diagramm ist die Entwicklung der durchschnittlichen

. ) ) ] Gastezahlen
Gastezahlen eines Hotels in den Jahren 2000 bis 2015
dargestellt. 550 A
Welche der folgenden Aussagen treffen flr dieses Hotel zu? 500
Kreuze an. 450

400
O Im Jahr 2015 hatte das Hotel nur noch halb so 350
viele Gaste wie im Jahr 2005. 2000 2005 2010 2015

O Von 2000 bis 2005 sank die Gastezahl um 10 %.
O Von 2010 auf 2015 sank die Gastezahl um mehr als 50 %.
O Fdr das Jahr 2003 kénnen aus dem Diagramm keine Aussagen entnommen werden.

Paula hat bei dem Dreieck ABC die Malea=6cm,b=4 cm,c=3 cm, a.=36°, f = 118° und

v = 26° gemessen. Michaela schaut sich die Ergebnisse an und sagt: ,,So ein Dreieck kann es nicht
geben. Da hast du bestimmt etwas falsch gemacht.*

Erklére, wie sie ohne Zeichnung erkennen konnte, dass es ein solches Dreieck nicht geben kann.

---------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

.................................................................................................................................
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Ermittle die fehlenden Winkelmal3e o und 3, D

wenn gilt:
A 125°\B

Die Skizze ist nicht maRtreu.

AB||CDund AC=BC.

Das grofie Quadrat setzt sich aus 4 deckungsgleichen Rechtecken und einem
kleinen Quadrat zusammen. Jedes Rechteck hat einen Umfang von

20 cm.

Welchen Umfang hat das grof3e Quadrat?

Die Abbildung ist
nicht maftreu.

Der Umfang des grofien Quadrates betragt cm.

Der Zug einer Achterbahn besteht aus lauter gleichen Waggons (siehe Abbildung). In jeder Reihe
kdnnen zwei Personen nebeneinander sitzen. Ein Teil des Zuges wird durch ein Schild verdeckt.

i’_.lili| iuiiiil i!! » AcEP;'rc]e;;bnaghn » l!!l!l

Der Betreiber nahm insgesamt 210 € flr eine Fahrt ein, bei der alle Platze besetzt waren.
Wie hoch ist der Fahrpreis pro Person?

Der Fahrpreis betragt € pro Person.

Aus einem Wirfel mit der Kantenldnge 5 cm wurden zwei kleinere
Wirfel mit jeweils einer Kantenldnge von x cm ausgeschnitten
(0<x<25; xe).

Wie lasst sich das Volumen V des so entstandenen Korpers (siehe
Abbildung) in Abhéngigkeit von x darstellen?

Kreuze an.
0 V(x)=(@125-x3) cm? Q V(x)=((125-2)x3) cm?3
O V(x)=(125-2x3) cm3 0 V(x)=(2x3-5% cm?

Viel Erfolg!
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